

农业创新平台，黄陵县加强产学研合作，成果转化，全县发展苹果、翡翠梨27万亩（其中“五新”果园3.7万亩，年产量40.3万吨）围绕“苗、种、收、储、销”全产业链条发展，收入达到23亿元，农民人均果业收入20511元。

村集体经济发展新途径

发展新型农村集体经济是促进共同富裕的有效途径。黄陵县广开思路、打破瓶颈，积极探索村级集体经济发展路径，为乡村振兴奠定了坚实基础。

田庄镇韩庄村新型村集体经济发展特点突出，实现多点开花。韩庄村除了苹果，还有果中新贵翡翠梨。田庄镇的翡翠梨口感正宗，皮薄水分大甜度高，再加核小的特点，价格一直稳定在每斤七八元。

时下翡翠梨已经进入采摘期，站在果园边上，已能感觉到果香馥郁芬芳。驻村第一书记王记龙告诉记者，韩庄村集体翡翠梨园有80亩，预计产量15万斤，产值90万元。由于翡翠梨挂果需要四年，为了保证年年有收入，村子在梨树间隙中做了翡翠梨苗的繁育，还发展林下经济，种植紫菀、荆芥、板蓝根等中药材，带动全村幼园每亩预计增收3000元以上。此外，围绕翡翠梨种植，韩庄村已形成了苗木繁育、生产、冷藏、包装、销售等全产业链项目。截至目前，黄陵县翡翠梨种植面积1.4万亩，已挂果面积8000余亩，预计今年产量约10000吨。据悉，今年商品翡翠梨的价格依然稳定在6元左右每斤。

2023年10月，韩庄村集体经济采用军地合作模式又增加了石磨面粉加工和冷榨油产业，全力打造“韩庄生态杂粮”品牌。因为都是采用土法压制，零添加，所以面粉、菜籽油都很受欢迎。村中已经新建厂房扩大经营。榨油后的油渣既可以做饲料，还是翡翠梨园的有机肥料，形成了产业互助发展。

韩庄村村路两侧栽满鲜花，村容村貌干净整齐，也

让记者印象深刻。据介绍，韩庄村是今年黄陵县创建的市级“千万工程”重点村。为了建设和美宜居乡村，韩庄村因地制宜，科学实施村级基础设施整治提升项目，并常态化开展清一清、修一修等乡村微整形工作。

从刚建好的“梨乡村”理想山庄可以俯瞰村中湖泊式的涝池，有露营的帐篷，还有非遗小吃，也有朋友聚餐的窑洞。这个理想山庄集研学基地与景区为一体，是韩庄村探索文旅融合壮大村集体经济的尝试。作为黄帝陵景区的后花园，可以引流游客到此欣赏“旱塬奇观”、采摘瓜果、品特色杂粮、住窑洞民宿。

据了解，由韩庄村按照每年保底分红和三年到期返还本金的合作方式，联合闫塬村共同投资80万元参与露营项目开发。而且在合作中，村里明确联农带农，富农增收机制，项目用工优先考虑村民。目前在庄园工作的村民有20余人，每月收入2300余元。

2023年，韩庄村集体经济收入突破15万元，村集体经济首次实现分红。210户群众分红9万元，余下6万元作为合作社运营资金。

记者了解到，在学用“千万工程”过程中，黄陵县通过典型示范、以点带面、分类实施、压茬推进、全面提升的方式开展三级联创。今年争取创建4个“千万工程”省级示范村、5个“千万工程”市级重点村，同时选取6个县级重点村同步推进打造。

产业发展创新多

“今后听到是我们鲁村产的雷吉娜、塔马拉大樱桃，那肯定是樱桃里口感最好的，放心买。”站在村集体的55亩樱桃标准示范园边，隆坊镇鲁村党支部书记李德全很认真地告诉记者，他对村里选的樱桃品种和种植管理都有绝对的信心。通过手机上的软件，他可以随时了解地里情况，适时给水和肥。

除了55亩樱桃标准示范园，村里还实施3300亩设施农业灌溉项目，改造了进村道路，翻新了文化广场，一件件惠民实事办到了村民心坎上。

2023年，全村对39.1亩老果园进行“五新”升级改造，还有2022年5月栽下的烟富6号苹果，也开始陆续挂果。

此外，村里建成10.8亩的湖羊养殖基地，现存栏800余只。李德全说，这两年羊肉行情持续走低，养殖场受到一定的影响。因为绵羊奶营养价值更高，更全面，村里新购了鲜羊奶保存、运输设备，还有一台制酸奶机。用绵羊奶制成的酸奶口感更绵密，油脂的饱和度也更高。这样多元化的发展规避了畜禽市场价格波动造成的风险。



刚建好的“梨乡村”理想山庄是韩庄村探索文旅融合壮大村集体经济的尝试